雲林縣固定污染源空氣污染改善補助要點
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一、本要點依空氣污染防制法（以下簡稱本法）第十八條第四項規定訂定之。
二、本要點所稱固定污染源空氣污染改善（以下簡稱污染改善），係指採行各項固定污染源空氣污染控制技術，能有效改善其污染排放狀況。

    前項空氣污染控制技術包含下列技術：

（一）使用低污染性原（物）料、燃料。

（二）採用低污染製程。

（三）裝置空氣污染排放控制設備。

（四）其他經中央主管機關認定之空氣污染減量技術。
三、補助對象及資格：本縣內行政機關、學校及其附屬之場所以處理公眾事務或非以營利為目的之污染源，既存污染源無任何空氣污染防制設備或防制設備不足者、新設污染源具空氣污染防制設備者。
四、申請污染改善補助者（以下簡稱申請單位）應檢具下列文件，向本縣環境保護局（以下簡稱縣環保局）提出污染改善補助申請：

   （一）申請書。

   （二）污染改善計畫書。

   （三）機關、學校核准之相關證明文件或公函等之相關證明文件。

（四）其他經縣環保局指定之文件。

前項第二款污染改善計畫書（以下簡稱計畫書）應提具一式三份，其內容應包括下列項目：

（一）計畫目標。

   （二）排放空氣污染物之種類、成分、濃度及其排放量。

   （三）計畫說明及國內（外）相關技術評估。

（四）執行方法及步驟。

（五）污染改善之污染減量說明、預期效益及驗證原理與方法。

   （六）污染改善之相關操作參數、紀錄方式。

（七）空氣污染物質能平衡或其他計算說明資料。
（八）計畫執行期間、執行進度及查核點。

（九）經費明細、經費運用計畫及成本效益分析。

   （十）執行計畫之經驗或實績。

    前項計畫執行期間以一年度為原則，最長不得超過二年度。
五、申請單位，應於執行年度前六個月內提出補助申請，逾期不予受理。縣環保局應於受理申請後六十日內完成審查；審查通過者，將依計畫書內容所列「空氣污染改善經費」及「污染防制設備說明」核定補助金額，補助金額不超過「空氣污染改善經費」總設置經費，惟縣環保局有權依設置效益評估是否補助，倘因本縣環境保護基金年度預算不敷支應時，得停止補助。

    第一項申請文件經審查不合規定者，經縣環保局通知申請單位限期補正；屆期未補正者，駁回其申請。總補正日數不得超過三十日。
六、本要點補助所需經費，由縣環保局循預算程序編列年度環境保護基金附屬單位預算支應。補助款預算未經縣議會審議通過、法定預算經費不敷或本要點廢止時，則停止補助。。
七、經縣環保局依本方案核定補助之申請單位，應於工程完工後於縣環保局規定時間內，檢具完工驗收證明、實際支用經費明細表、領據、設備保固書（至少一年）、成果報告、操作手冊、補助款撥入帳戶及撥款同意書等相關資料，送縣環保局辦理撥款作業。
八、申請單位辦理撥款作業時其「空氣污染改善經費」補助項目實際發包金額高於縣環保局「核定補助金額」，縣環保局依「原核定補助金額」撥付，其不足部份由申請單位自行吸收，縣環保局不另補助；倘「空氣污染改善經費」補助項目實際發包金額低於縣環保局「核定補助金額」，縣環保局將依「空氣污染改善經費」補助項目實際發包金額撥付補助金額。
九、經縣環保局核定補助之申請單位，倘無法依所提計畫書之「預定施工期程」或縣環保局核准之展延期限完成進度，縣環保局得撤銷補助資格。

十、申請補助單位檢附之證明文件經查有不實造假情事，縣環保局得撤銷補助，並追繳已領之補助款。

十一、縣環保局得於補助設置之空氣污染防制設備完成後三年內，不定期派員查核操作情形，倘設備拆除或閒置未正常操作縣環保局得追繳已領之補助款。
十二、接受補助之單位，應依政府採購法規定辦理採購。
